



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ

БАСЕЙНОВА ДИРЕКЦИЯ „ИЗТОЧНОБЕЛОМОРСКИ РАЙОН”

ОТЧЕТ

за осъществената контролна дейност от Басейнова дирекция „Източноевропейски район” (БД ИБР) за месец март 2023 г.

✓ **Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност за периода и резултати от извършената контролна дейност:**

През месеца са извършени общо 417 броя проверки, от които 351 броя са проверки по разрешителни, издадени по реда на Закона за водите.

Обработени са общо 639 броя декларации по чл. 194б от ЗВ и обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

Извършени са 20 проверки по подадени сигнали и жалби, като 11 от тях са получени на „Зелен телефон”, в резултат на което са дадени 4 броя предписания.

В резултат на извършените 351 проверки по изпълнение на условията в издадените разрешителни са направени 13 броя предписания.

За предприемане на действия съгласно разпоредбите на Закона за водите, с цел осигуряване проводимост на речното легло са дадени 2 броя предписания.

В резултат на извършените контролни проверки са направени 7 броя предписания на основание чл.188, ал.1, т.13 от ЗВ.

През месец март са съставени 27 броя АУАН и са издадени 10 броя наказателни постановления. Общата стойност на наложени глоби / имуществени санкции е 2 567,00 лв. Постъпилите суми от наказателни постановления са 6 689,00 лв.

Постъпилите суми, представляващи събрани такси по Закона за водите, през месец март 2023г. са 1 737 372,00 лв.

✓ **Акценти от извършената месечна контролна и административнонаказателна дейност:**

1. По направления на извършената контролна дейност

При определяне на броя на проверките са отчетени всички проверявани дейности в рамките на една проверка.

➤ Дейности по състояние и проводимост на речните легла и на заустващи съоръжения: 13 бр.

➤ Състояние и правилна експлоатация на водоземните съоръжения, съоръженията за използване на повърхностните и подземни води и съоръженията за измерване на водите: 5 бр.

➤ Контрол на разрешителни, издадени по ЗВ: 351 бр.

➤ Сигнали и жалби: 20 бр.

➤ Изпълнение на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР: 19 бр.

Ежемесечно се извършва контрол по изпълнението на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР, а именно за язовирите: Копринка, Жребчево, Асеновец, Малко Шарково, Домлян, Пясъчник, Тополница, Белмекен, Голям Беглик/Широка поляна, Батак, Въча, Цанков камък, Тракиец, Боровица, Кърджали, Студен кладенец, Ивайловград и Розов кладенец.

2. Последващ контрол:

През месеца е осъществяван последващ контрол за изпълнение на дадените предписания, част от които са описани по-долу:

- ✓ Извършена е проверка на място на „В и К“ ЕООД - Стара Загора във връзка с дадени предписания за монтиране на измервателни устройства, при която е установено, че предписанията са изпълнени и са съставени констативни протоколи.
- ✓ Извършен е последваща проверка по контрол на речните корита/дерета в регулационните граници на населените места на територията на Община Карлово, при която е установено, че част от дадените предписания са изпълнени, а срокът на част от дадените предписания не е изтекъл.
- ✓ Извършена е проверка на място на „Екобулхарт“ ЕООД във връзка с дадено предписание за монтиране на измервателно устройство след извършена метрологична проверка, при която е установено, че предписанието е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена съвместна проверка на място с представител на Община Твърдица във връзка с издадено предписание с писмо от Директора на БД ИБР с изх. №КД-03-259(1)/21.11.2022г. за ликвидиране на новоизградено ВС разположено в ПИ №72165.244.12 в местността „Махмудова кория“, землището на гр. Твърдица, обл. Сливен. Издаденото предписание е изпълнено съгласно представен и одобрен от Директора на БД ИБР проект и е съставен констативен протокол.

Проверки по сигнали и жалби

Извършени са проверки на сигнали и жалби, част от които са описани по-долу:

- Във връзка с постъпил сигнал на „Зелен телефон“ в Басейнова дирекция „Източнобеломорски район“ (БД ИБР) с вх. №КД-03-61/21.03.2023г. (рег. №СЗТ-21/20.03.2023г.), относно „промяна в състоянието на повърхностните води на река Чепеларска преминаваща през с. Бачково, общ. Асеновград, обл. Пловдив, които са със сиво-зелен цвят“ е извършена съвместна проверка на място с представители на РИОСВ - Пловдив, РИОСВ - Смолян, РЛ – Пловдив и РЛ – Смолян.

Направен е оглед на река Чепеларска преминаваща през област Смолян и област Пловдив до с. Бачково, общ. Асеновград, обл. Пловдив. Състоянието на р. Чепеларска и притоците към нея, на територия на област Смолян са: река Чепеларска след водохващане на МВЕЦ „Зареница“, намиращо се в землището на с. Хвойна, общ. Чепеларе, обл. Смолян - водата е видимо бистра и без следи от замърсяване. Не са извършвани дейности в реката; река Чепеларска преди и след ресторант Юговско ханче, намиращо се в землището на с. Югово, общ. Лъки, обл. Пловдив - водата е видимо бистра и без следи от замърсяване; река Забърдовска след водохващане на МВЕЦ „Ник 60“, намиращо се в землището на с. Хвойна, общ. Чепеларе, обл. Смолян - водата е видимо бистра и без следи от замърсяване. Не са извършвани дейности в реката; река Забърдовска след водохващане на МВЕЦ „Забърдо“, намиращо се в землището на с. Забърдо, общ. Чепеларе, обл. Смолян - водата е видимо бистра и без следи от замърсяване. Не са извършвани дейности в реката; река Джурковска преди рудник „Дружба“, намиращо се в землището на с. Здравец, общ. Лъки, обл. Пловдив - водата е видимо бистра и без следи от замърсяване; река Джурковска след рудник „Дружба“, намиращо се в землището на с. Здравец, общ. Лъки, обл. Пловдив - водата е видимо бистра и без следи от замърсяване; река Джурковска преди рудник „Джурково“, намиращо се в землището на с. Дряново, общ. Лъки, обл. Пловдив - водата е видимо бистра и без следи от

замърсяване; река Джурковска след рудник „Джурково“, намиращо се в землището на с. Дряново, общ. Лъки, обл. Пловдив - водата е видимо бистра и без следи от замърсяване; река Манастирска след водохващане на МВЕЦ „Четрока“, намиращо се в землището на с. Манастир, общ. Лъки, обл. Пловдив - водата е видимо бистра и без следи от замърсяване. Не са извършвани дейности в реката; река Юговска преди и след ХХ „Лъки 2-комплекс“, намиращо се в землището на с. Югово, общ. Лъки, обл. Пловдив - водата е видимо бистра и без следи от замърсяване; Река Чепеларска на водохващането и изтичането на МВЕЦ „Наречен“, в землището на с. Наречен, общ. Асеновград, обл. Пловдив - водата е видимо бистра и без следи от замърсяване; река Чепеларска в землището на с. Бачково, общ. Асеновград, обл. Пловдив - няма видими следи от замърсители в реката, като водата в реката в момента на проверката е видимо бистра и без следи от замърсяване, от представител на РЛ Пловдив бе взета проба от река Чепеларска с географски координати 41°57'07.4"N 24°51'34.7"E. На място няма видими следи от замърсители в реката, като водата в реката в момента на проверката е видимо бистра и без следи от замърсяване; река Чепеларска в землището на гр. Асеновград - водата е видимо бистра и без следи от замърсяване и на място не се констатира видими следи от замърсители в реката; река Чепеларска в местност „Кимера“ в землището на с. Катунница, община Садово, обл. Пловдив - водата е видимо бистра и без следи от замърсяване и на място не се констатираха видими следи от замърсяване на ре

ХХ „Лъки 2- комплекс“, собственост на „Лъки Инвест“ АД намиращо се в землището на с. Югово, общ. Лъки, обл. Пловдив не ползва воден обект река Юговска, като няма заустване на отпадъчни води в реката. Отпадъчните води се връщат обратно към Лъкинска обогатителна фабрика (ЛОФ). Няма спукване на хвостопровода, който отвежда хвоста от ЛОФ към ХХ „Лъки 2- комплекс“ и няма изпускане на хвост във водите на река Юговска.

- Във връзка с постъпил сигнал на „Зелен телефон“ в БД ИБР с вх. №КД-03-63/27.03.2023г. (рег. №СЗТ-22/25.03.2023г.), препратен от РИОСВ – Смолян, относно „сигнал за смолянския водопад, реката която идва отгоре е със зеленикав цвят, силна миризма и пяна“, е извършена съвместна проверка на място с представители на РИОСВ - Смолян, РЛ - Смолян и НЦЖЗ гр. Смолян.

Направен е оглед в района на р. Крива река в землището на гр. Смолян, общ. Смолян, обл. Смолян, като е установено следното: река Крива река, в района на Водопада, в землището на гр. Смолян, под Военните блокове - водата е видимо с променен цвят –кафяво-зелен, с мирис на оборска тор и има пяна; река Крива река, след тороохранилищата на НЦЖЗ гр. Смолян, в кв. Каптажа, гр. Смолян - водата видимо е с променен цвят – кафяво-зелен, с мирис на оборска тор и няма пяна; река Крива река, преди тороохранилищата на НЦЖЗ гр. Смолян, в кв. Каптажа, гр. Смолян - водата е видимо бистра и няма видимо следи от замърсяване и няма мирис на оборска тор и пяна.

Установено е че, при направения оглед на р. Крива река нагоре по течението ѝ, в местността „Пясъка“, в ПИ с идентификатор 67653.74.451 по КККР на гр. Смолян, общ. Смолян има изградени 2 броя торища към кравеферма, собственост на „НАУЧЕН ЦЕНТЪР ПО ЖИВОТНОВЪДСТВО И ЗЕМЕДЕЛИЕ“(НЦЖЗ), в които има твърд и течен торов отпадък. Констатирано е, че на изградените диги под тороохранилищата има прясно запушени със земни маси разрушени 2 участъка. От тези участъци по ската надолу към реката има следи от стичане на твърд и течен торов отпадък. В момента няма заустване на отпадъчни води от тези торища към реката. Изтичането е преустановено с насипване на земни маси покроя дигите на 2–те

торища. Не са взети водни проби от повърхностни води от РЛ-Смолян, поради липса на достъп в реката (тъмно вечерно време) и стичането на оборска тор в реката е преустановено.

- Във връзка с постъпил сигнал БД ИБР с вх. №КД-03-48/09.03.2023г., за оцветяване на р. Потока от с. Овчеполци, общ. Пазарджик към с. Блатница от РИОСВ - Пазарджик е извършена съвместна проверка на място. При извършения обход на реката не е констатиран точков източник на замърсяване, наблюдава се сиво-бяло оцветяване на водата единствено в точката на пробовземане, запенване на водите няма, специфична миризма не се усеща и няма констатирано наличие на мъртва риба. Взета е водна проба за анализ.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-29/16.02.2023г. за недостиг на минерална вода към оранжериите на дружеството „Булфрукт” ООД е извършена проверка на място. Констатирано е, че има одобрен проект за изграждане на нов водопровод за минерална вода до оранжериите на дружеството. Отчитането на ползваните количества минерална вода се извършва в обекта на присъединяване, намиращ се на повече от 1,5 км от КЕИ „Пчелин”. Извършена е проверка и на разпределителната шахта и на помпеното помещение, намиращи се около КЕИ „Пчелин” и на водоснабдяващите се титуляри на разрешителни.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №ПО-03-22/16.02.2023г., за извършване на сечи в коритото на реката при с. Лозен, общ. Септември, като се оставят клони и големи дънери е извършена съвместна проверка на място с представители на Областна администрация - Пазарджик и дружеството „Вага лес” ЕООД. В момента на проверката в речното корито има непочистена едра дървесна растителност и отпадъци от сечта. На Областна администрация - Пазарджик и дружеството „Вага лес” ЕООД са дадени предписания за незабавно преустановяване на дейностите по изсичането на дървесна и храстова растителност, за представяне на подробна информация за планираните и извършените дейности за защита от вредното въздействие на водите в участъка на река Чепинска и за отстраняване на депонираните в речното корито едра дървесна растителност и отпадъците от сечта, при стриктно спазване на разпоредбата на чл. 140, ал. 9 от Закона за водите.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-57/17.03.2023г. от МОСВ, относно постъпил сигнал от кмета на с. Юнаците за почистване коритото на река Тополница в землището на с. Юнаците е извършена проверка на място. При направеният оглед е констатирано, че се извършват дейности по осигуряване проводимостта на р. Тополница от служители на „Напоителни системи” ЕАД, клон Тополница. БД ИБР е получено уведомление с вх. №КД-05-509/20.03.2023г. от „Напоителни системи” ЕАД, клон Тополница, за започване на дейности по почистване от дървесна и храстовидна растителност на корекциите на реките Марица, Тополница и Луда Яна. С оглед предприемане на превантивни действия за предотвратяване вредното въздействие на водата на „Напоителни системи“ ЕАД е дадено предписание за премахване на установените складирани трупи и разхвърляните клони от отрязаните дървета и храсти.

- Във връзка с постъпил сигнал на „Зелен телефон“ в БД ИБР с вх. №КД-03-41/02.03.2023г. (рег. №СЗТ-15/01.03.2023г.), относно проблеми с водоснабдяването на с. Научене, общ. Нова Загора, обл. Сливен е извършена проверка на място. На терен е установено новоизградено водовземно съоръжение (ВС), за което няма издадено разрешително за водовземане от подземни води чрез новоизградени ВС, като същото не е оборудвано за водовземане. Водоснабдяването на с. Научене се осъществява чрез 2 бр. КЕИ и 1бр. ТК, на основание издадено разрешително, съгласно Закона за водите. За установеното нарушение ще бъде образувано административнонаказателно производство.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. № КД-03-136(6)/13.03.2023г., от жители на село Милево, относно „злоупотреба със зоната на река Марица в землището на с. Милево и с. Поповица до моста на р. Марица с незаконно пасище и обособено огнище с болести по дърветата“ е извършена съвместна проверка на място с кмета на с. Милево. Констатирано е, че няма наличие на животни (биволи) или следи от такива, има наличие на дървесна и храстовидна растителност, от който единични бройки са изсъхнали.

- Във връзка с постъпил сигнал на „Зелен телефон“ в БД ИБР с рег. №СЗТ-17/10.03.2023г., за „сигнал за умряла риба в река Въча при с. Куртово Конаре, общ. Стамболийски, е извършена съвместна проверка на място с представители на РИОСВ – Пловдив и РЛ – Пловдив. При направения оглед на участък от река Въча, не се наблюдава наличие на умряла риба, както и видими следи от замърсяване на реката. Взета е проба от река Въча за анализ от РЛ - Пловдив.

Извършени проверки относно проводимостта на речните корита:

- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Стара Загора за проводимост на речните легла на територията на Област Стара Загора;
- ✓ Проверка на речни участъци на територия на Община Костенец и Община Челопеч;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област Пловдив за проводимост на речните легла на територията на Община Асеновград;
- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на кмета на Община Стара Загора за проводимост на речните легла на територията на Община Стара Загора;

Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда, от осъществената контролна дейност:

В резултат на контролна дейност през месеца са извършени 417 проверки, при които са:

- Направени са 26 бр. предписания

Най-честите предписания са: за монтиране на работещи измервателни устройства и осигуряване на проводимост на речните легла.

Обработени са общо 639 броя декларации по чл. 194б от ЗВ, обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

Съставени са 27 броя актове за установяване на административно нарушение (АУАН), както следва:

Пет броя АУАН за нарушение по чл.48, ал.1, т.11 от ЗВ на „Милара Интернешнъл“ ЕООД, „ВиК“ ООД, гр. Кърджали и Община Чепеларе

Двадесет и един броя АУАН за нарушение по чл.194б, ал.1от ЗВ на „Полини“ ЕООД, ЗП ГН „Геоселект“ ООД, „Ен Екс Би“ ООД, „Мобилис“ ЕООД, „Херкулес – 60“ ЕООД, „Фундамент“ ООД, „Гарант-ИК“ ЕООД, „НИС Петрол“ ООД, „Дочев Агро“ ООД, „Арт Билд Ап“ ООД, „Аргира 75“ЕООД и „Айвиленд“ЕООД

Един брой АУАН за нарушение по чл.48, ал.1, т.6 от ЗВ на „ВиК Батак“ ЕООД;

Издадени Наказателни постановления

От Директора на БД ИБР през месец март са издадени 10 броя наказателни постановления, с което на нарушителя е наложена имуществени санкции по Закона за водите, в размер на 2567,00 лева.

От Директора на БД ИБР през месец март е издадено едно писмено предупреждение на основание чл.28, ал. 1 от ЗАНН.

- ✓ **Кратко обобщение по отношение на постигнат ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността от осъществената контролна дейност:**



Ефектът от извършената контролна дейност през месеца се изразява в:

- Повишаване контрола върху потребяваните водни количества;
- Подобряване на събираемостта на задълженията на титуляри на разрешителни по Закона за водите;
- Предотвратяване или смекчаване на ефекта от вредното въздействие на водите, чрез предприемане на необходимите действия от страна на отговорния орган за осигуряване на нормална речна проводимост в речните легла;
- Опазване на подземните водни ресурси, с което се гарантират водни обеми за всеки един от титулярите на издадените индивидуални административни актове;
- Опазване ресурсите на минералните води.

Приложение № 2: Отчет за извършената контролна дейност – таблична част

Общ брой извършени проверки	Брой извършени проверки по разрешителни	Брой извършени извънредни проверки /по сигнали и други/	Брой дадени предписания	Общ брой съставени АУАН	Брой съставени АУАН за изпълнени предписания	Брой издадени НП	Обща стойност на наложени глоби / имуществени санкции с НП (лв.)	Постъпили суми по издадени НП (лв.)	Брой издадени актове за установяване на ПДВ	Обща стойност на вземанията наложени с актове за установяване ПДВ (лв.)	Постъпили суми по влезли в сила актове за установяване на ПДВ (лв.), ведно със закона лихва	Постъпили суми, представляващи събрани такси по ЗВ (лв.)
417	351	66	26	27	0	10	2567	6689	6	173100,45	88808	1737372